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céiok elérésében fáradoznak, kiknek müködési tere 

ugyanaz hivatásuk keretén belül még fokozot- 

tabb mértékben kell összetartrniok, mint azoknak, 

a kik csak közönséges, mindennapi életviszonyok 

közt élnek, mert mig az utóbbiaknál az össze- 

Osszetartás. tartás csak a saját személyük érdeke, addig az 

előbbiek összetartása közös, néha nagyon fontos 

Az emberi társadalomnak fő alapja az ösz- érdekeket van hivatva előmozditani. 

szetartás. Az emberiség legrégibb idejében az em- Nagyobb érdekek, nehezebb szolgálati viszo- 

berek magukra hagyatva, egymagukban s legföl- nyok erősebb összetartást kivánnak, mint az alá- 

lebb a szorosan vett családjukkat! barangolták be rendeltebb minőségüek. 

a világot s nem évszázadok, hanem talán évez- Nem lehet tagadni, hogy ha valamely téren, 

redek kellettek ahhoz, hogy szükségét érezzék akkor az erdészet terén legnagyobb szüksége van 

a társas életnek és együtt müködésnek. Az első az annak szolgálatában állóknak a szoros össze- 

szövetkezések inditó oka az önvédelem, a hatal- tartásra és a legteljesebb egyetértésben való együtt- 

masabbakká lett egyesek ellen való védekezésben müűködésére. Szüksége van erre az erdészeti sze- 

egymásnak a támogatása volt, mig a nép szapo- mélyzetnek kivált azért, mert tagjai közül számo- 

rulatával a könnyebb megélhetés kényszeritette san jóformán teljesen ki vannak zárva az embe- 

az embereket a társulásra s ma már alig tudjuk ri társadalomból s szolgálatuk távol az ember- 

elképzelni, hogy miként lenne lehetséges a tár- lakta vidékektől, az erdők rengetegében való élés- 

sadalomból kiközösitve s magára hagyatva vala- re kényszeriti. 

kinek megélni. Az ilyen távolhelyekre kivetettek valóban 

Olyan ember, ki összes életszükségletét a minden tekintetben egymásra vannak utalva. Tár- 

saját erejéből, egymaga lenne képes előállitani, salogni alig tudnak mással, mint sorsuk osztá- 

ma már alig képzelhető s nincs is olyan talán lyosával, csak ezzel vigadhatnak vagy bánkód- 

sehol a világon, ki vagy egyben, vagy másban hatnak, csak ennek a támogatására, segitségére 

ne lenne más embertársai segitségére utalva. vannak ufalva, ha valamiben hiányt szenvednek. 

ggy van ez az élet tág mezején, de nem Ezek azonban az erdészeti személyzet életének 

elég csak az itt való szoros összetartás, hanem csak kisebb bajai; sokkal nagyobbak azok, a 

szükségünk van arra saját külön hivatásunk te- melyek a szolgálat terén mutatkoznak. 

rén is. A z erdők védelme, tenyésztése, kihasználása 

mind olyan fontos teendők, a melyeknél az 
Az olyan embereknek. kik egy és ugyanazon 

C
o



402 ERDESZETI UJSÁG 
azokban fáradozóknak a legnagyobb összetartás- 
ra, közös és együttes erővel való munkálkodásra 
van szükségük s a melyeknél a széthuzás, az 

egyenetlenkedés gyakran pár óra alatt hosszu 
idők munkájának gyümölcsét képes egy csapás- 
sal tönkretenni. 

Sajnos. hogy az ilyen szolgálati összetartás 
szükségét sokan nem akarják ismerni, hanem 
különtéle befolyások következtében éppen az azzal 
ellenkező álláspontra helyezkednek s emberi gyar- 
lóságukban gyakran csak azért, hogy társuknak 
kellemetlenséget okozzanak, még a közös érde- 
keket is, a melyeket pedig egyaránt lennének kö- 
telesek szolgálni, szem elől tévesztik, kárba sod »r- 

va ezáltal szolgálat adójukat s 
tekintélyét. 

Hallottunk olyan esetről is, hol az egyik er- 
dészeti altiszt egyenesen felbiztatta a parasztokat, 

aláásva testületük 

hogy a kartérsának őrizetére bizott erdőben kárt 
okozzanak csak azért, hogy ennek kellemetlensé- 
get okozzhasson s ily módon őt szomszédságá- 
ból eltávolithassa. 

messze környéken más embertársuk nem lakott, 
egymással folytonos háboruskodásban éltek, becs- 
mérelték, sérteget ték egymást, sőt nem ritkán tett- 
legességre is vetemedtek s panaszaikkal, besugá- 
saikkal, vádaskodásaikkal nem csak főnökük fejét 
fájditották, hanem még a bíróságnak is dolgot 
adtak. 

Számtalan fegyeln ügy ehene tanubizony- 
ságot arról hogy alapját az egyik k 

illetőre, a többi ! 

iIsmerünk eseteket, melyekben 
a közös házban. lakó altisztek dacára annak, hogy 

másik ellen való s nem ritkán, sót a legtöbb 
esetben egyenesen minden komoly alapot nélkü- 
löző vádaskodás képezte, sok dolgot és bosszu- 
ságot szerezve ezáltal a fegyelmi ügyet intéző 
tisztviselőknek, de az azt elrendelő tisztviselőknek is. 

Nem mondjuk mi azt, hogy a vádaskodás 
semmiféle esetben sem jogosult, sőt hangoztatjuk 
annak nem csak szükségességét, hanem kötelező 
voltát is olyan eseteknél, ha azt látjuk, hogy 
valamelyik kartársunk szolgálati kötelességeit el- 
hanyagolva s hüségét megszegve egyenesen 
kárt okoz a szolgálatadónak, vagy pedig ha tár 
sadalmi viselkedése olyan hogy ellenkezik az em- 
beri tisztességgel s szégyent hoz nem csak az 

k sőt egész tes- 
tületre is. 

yeke csakis ilyen esetekben s akkor iss 
csak a legsulyosabbakban van helye a vád eme- 
lésének, enyhébb esetekben azonban csak a ma- 
gáról megfelejtkezett kartárs komoly e 
séte lenne szabad szoritkkozni. 

Nagy hiba az is, hogy az alaptalan vaddas 
kodások és besugások csak a legritkább esetek- 
ben lesznek érdemük szerint megtorolva. Szerin- 
tünk az alaptalanul és rosszakaratulag vádasko- 
dókat mindig ugyanazzal a büntetéssel kellene 
sujtani, a melyet a vádolt a vád beigazolása ese- 
tén megéredemekt és kapott volnaa 

Némi vigasztalást nyujthat, hogy a besugás 
és vádaskodás rendszerint csak a miveletlenebb, 
a durvább erkölcsü emberek sajátsága s miután 
ezeknek eddig elés nagy serege napról- napra 

(A Budapesti Hirlap után) 

ta: Bársony István. 
(Folytatás és vége. ) 

Az immár régi 
golyós puskákba akkora golyó kellett, mint az ember 
kisujjának a fele. Jó erős férfi kisujját értem. Az ilyen 
ólomdarab pozdorjáva zuzná az emberi test legerő- 

jelzővel emlegethető expresz- 

sebb csontját is. Hisz medvét vagy akár oroszlánt 
lehet vele lőni. A mai ismétlőpuskák pedig, a Mauze- 
rek és Mannliker- Sehőönauerek, még sokkalta vesze- 

delmesebbek. Mert expanziv-golyóval is lőhetünk ve- 

ők, s a legujabb tizenegy milliméteres kallberlekbe 
szintén akkora golyó való, mint az erős expreszbe; 
az ilyen golyó azután, ha testet ér, szétnyilik, mint a- 
rózsa és akkora sebet üt, hogy az összefogott öt uj- 
junkat könnyen beledughatjuk. Iyen kapun gyorsan 
Dbeoson a halál, És ha csak eddig volna. De a távol- 

aág. ameddig ezek a mai golyóspuskák vissznek: 
szinte kiszámithatatlan. A legujabb, négy gram füst- 
nélküli puskaporral töltött, s ennek az elbirásához al 
kalmazoft puskák hat kilóméternyile visznek. Hatezer 
méternyire! Ez több, mint háromnegyed tötdrajzi mér- 

föld. Jóval több mint a mi Andrássy-utunk egész 
hossza; kétszer véve. Ha pedig egész-golyó van ebben 

a puskában, akkor átút egy negyedméter vastagságu 
fenyőfát és megöli azt, aki a fa mögött van. Ha tiz 
embert szorosan egymás mögé állit anánk, mind a 

tizet keresztüllőné egyetlen egy golyó. 

Nem segit itt más, csak a legmesszebb 
óvatosság. Sőt néha még az sem. Ha példáu 

rettentő fegyverrel migvök arra a szarvasra, 
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apad és igy a sokkal miveltebb s igy szelidebb 

erkölcsű uj nemzedék foglalja el bár lassan, de 

biztosan az előbbiek által vesztett tért. 

Mi már évek hosszu sora óta hangoztatjuk 

az összetartás szükségességét s mindig arra töre- 

kedtünk, hogy ezt ugy z erdészeti, mint a va- 

dászati altiszti személyzetnél megteremtsük, de 

sajnos, ezt mindig nagyobb igyekezettel, mintsem 

eredménnyel tehettük, mert szózatunk kiálltó szó 

maradt a pusztában, melyet csak kevesen hall- 

gattak meg, mig a legnagyobb rész süket ma- 

radt és csak néha-néha nyilnak meg a nagy tö- 

meg némelyikének fülei, hogy meghallják az össze- 

tartásra való hivásunkat s kövessék az ennek 

elérésére kitüzött zászlónkat, pedig tudniok kellene 

a még most siketeknek, hogy nagyobb célokat 

szoros összetartás nélkül soha elérni nem fognak. 

December hónapja a vadászatban. 
(A Magyar Erdész után.) 

Hazai éghajlati viszonyaink és a természet örök 

törvényeinél fogva, ezen hideg, komor hónapban a 

nagy mindenség is elszenderül, az egész természet jó- 

formán téli álmába merül. A folyamokat jég-kéreg, a 

a hegyeket, a téreket rendszerint hóleppel boritja, vagy 

nyirkos vastag köd szállja meg. 

Minden oly csöndes, néma, hogy ha a havon 

nem látnók a nyúl, róka, nyest nyomait s a falvak 

közelébe húzódott citromszinűü sármányokat, cinkéket, 

vatjakat, hajlandók lennénk hinni, hogy a növényzet 

megszüntével kihalt éghajlatunk alatt az állatvilág is. 

Némely állatnak még a szine is átalakul, ez által 

is védelmet keresve a ragadozók ellen. Ez időtájban a 

menyét is elveti nyári barna szőrméjét, hófehérre vál- 

tozik; a havasi nyúl (Lepus variabilis), a hótajdok is 

már fehér szinezetüek, mi roppant előnyükre válik, 

mert a héja, ölyv, csonttörő harács (Heliáctos osssi- 

fragus), róka, vadmacska stb, nem veszik észre őket 

oly hamar és ekként a menekülésre aikalom nyilik. 

Legnagyob változás van az éneklő madarak kö- 

zött, ezek helyét most mások pótolják, úgy hogy a 

völgyek és térek szárnyas világát, kik elköltöztek, egé- 

szen más hangú és tollazatu alakok töltik be. Nagy 

számmal jelentkeznek a pirók, fenyves- és húros rigók 

lenikék, harkályok, kivált a tarka harkály, a zöld küllő, 

néha egy-egy nagy fekete harkály is odahagyva a 

fenyvest, látogatást tesz az aljakban és kertekben, hol 

bokrokban és kerités közt vigan sürgölödik a kis ökör- 

szem is, mit sem tőrődve a hideggel. 

Befagyott tavakról nyilt folyókra megy a tőke- 

és kercekacsa. 

A fogoly cserjés helyekre vonul, s helységek, 

források, szalmakazlak és baromállások körül keresi 

hitvány eledelét; ily helyeken hálóval vagy lószőr- 

hurokkal fogja rendszerint a paraszt. A fogás módja 

igen egyszerü. Észrevéve az emlitett helyeken a fog- 

lyok megjelenését, a tüskék, bokrok közt itt ott búzát 

vagy kölest kell elszórni, a bokrok ágacskáit pedig 

több helyen összekötözni úgy, hogy köztük kis nyilá- 

sok, melyeken a fogoly átbujhassék, maradjanak; ezen 

lyukakra mindenütt egy vagy két lóször-hurkot kell 

kötni, melyhez mindenkor eleven ló farkából vett né- 

hány szálat összetonván, ezt oly gömbölyü fára teker- 

jük fel, minő nagynak a hurkot kivánjuk, ez aztán egy 

jó ideig forró vizben tartandó s kivétel után is, mig 

szikla előtt áll: a golyó átütheti a szarvast és a mőö- 

götte levő szikláról visszapattanhat s agyonvághat va- 

lakit, aki éppen a lövésemmel ellenkező irányban 

volt tőlem száz lépésnyire. Ha pedig a golyó 

egyenesen a sziklát éri, a nélkül. hogy előbb a nagy 

állattest akadálya az erejét csökkentené: akkor meg ez 

a veszedelem éppenséggel megvan. Az acélgolyó nem 

fröccsen szét a sziklán, mint az ólom, hanem ha a 

követ rézsutosan éri, lesiklik róla, és zugva-bugva, 

sivitve, a halál dalát dudolva indul neki szörnyü sebes- 

séggel bizonytalan utjának, akár ezer méternyire és ott 

öl, ahol eközben ölnivalót talál. 

A ki tehát méltó akar lenni arra, hogy ne csak 

puskásnak, hanem valóságos vadásznak is tartsák a 

hozzáértök: az vigyázzon a puskájára, de nagyon ! 

Vigyázzon minden egyébre is ezenkivül, amire 

még vigyáznia lehet s ennélfogva kell is.. 

Szükség nélkül a puskáját soha se töltse meg. 

(A töltetlen puska az egyetlen, amely el nem sülhet.) 

De még ennél is elsőbb alaptörvény, amit ujra, 

meg ujra ismétlek, hogy: ember felé tartani puskát 

soha sem szabad. Sem tőltött puskát, sem üreset. 

A ki erre folytonosan ügyel, igazán csak akkor 

okozhat bajt, ha a pokol minden ördöge összeeskü- 

szik ellene és ráadásul még az Isten is elhagyja. Ha 

például a legnagyobb óvatosság mellett is ugy botlik 

meg és ugy esik el, hogy már nem ura többé annak 

sem, ami a puskájával történik. De ez már csak olyan 

lehetőség, a minő az, hogy a templom mellett elhalad- 

ván, a fejünkre zuhan fölülről a kereszt. 

Ha magunkban vadászunk is, ugy viseljük ma- 

gunkat puskával a kezünkben, mintha körös-körül em- 

berek volnának. Meg kell szoknunk, a vérünkké kell 

annak válnia, hogy mindig résen legyünk. 

fársaságban a vadászat kezdete előtt soha se 

töltsünk; szünetek idején, (tehát például hajtás után), a 

töltést a puskából rőgtön kivegyük. 

Vaktában, szelesen, kockázatosan soha se lövöl- 

dözzünk. 

A bokor rezdülését, vagy valamely kétes, esetleg 
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tökéletesen kiszárad, néhány napig a gömbölyü fán 
hagyandó. Az igy készült hurkot se szél, sem eső 
könnyen meg nem rontia. Iy módon készült lószőr 
hurokkal fogják nálunk a felvidéken a télen át tömegesen 
lehozott fenyves- és húros-rigókat. Természetesen a 
foglyok hurokkal való rogását, csak orvvadász 
szenvedélyét másképpen ki nem elégithetné paraszt 
és tanyások gyakorolják; nemcsak az orvvadászat, ha- 
nem a nagymérvü állatkinzás miatt is, ha tetten éret- 
nek, msgérdemlik a leghathatósabb testi tenyitéket, m 
őket e galád szenvedélyüktől egyedül hivatott ki- 
józanmitani. 

Természetesen a földet takaró hólepel, valamint 
a iriss hóesés is egy rendes útmutatóul szolgál a va- 
dásznak arra nézve, hogy kik, hogy és miképpen láto- 
gatják hivatlanul is a területetét, s nemcsak a kártevők 
irtásására ad útmutatást, hanem a vad tartózkodási 
helyét és a vadnem felismerését is megtanitja. 

A vaddisznó vadászata folyik, de egyuttal e hó- 
napban be is fejeződik, mert már görgetni (búgni:) 
kezdenek. 

A kocák csoportokban tartózkodnak együtt, csak 
a kanok hevernek külön; sürű gazban, hol mohhal, 
haraszttal s avarral bélelt meleg vackot készitenek ma- 
guknak. A fiatal sutaszarvasok is falkásan járnak s 
nagy hideg miatt sürüséget keresnek. Meddők, borak 
lőhetők. 

Az őz eltuga a borját s a bakkal sürü eazban 
bujkál. A meddő és borju örömest jár ki uj vágásokba. 
A nagy nyulvadászatok is most folynak, sok 

helyen a végén végleg be is fejezik. 

A nyul szél és hófuvatagok ellen délnek eső 
helyen választja fekvését. 

A fácán- és togolyvadászatok e e hóval befejeződ- 
nek, utóbbi a törvény, előbbi a célszerüség értelmében, 

Hajtövadászatók alkalmával különös figyelemmel 

denki, 

ászfortely é és lövészefi iredomány har nines misa, a akkor 

kell lenni a hajtásba kerülő ragadozókra is; kimé 
nélkül lövendők. 

Tiszta, hideg időben sokszor lehet hallani a kopó 
csaholását s a vadász el-elgondolkozik, vajjon ki járhat 
itt most erre vadászni kopóval? Csalódás, mert a 
róka koma vadászik, enfvarmtórtí ugatva, kopókent 
hajtja a nyulat. 

A farkas, ha erdei veat nem kerithet fogára, a 
juhaklokat látogatja meg; friss havon nyoma elárulja 
s holdvilágos éjeken dög mellett könnyebben megejtheti. 

E hó a társasvadászatok ideje, amidőn már a 
mulatságra is sulyt lehet fektetni, de ennek zártával a 
megmaradt törzsvad védelme, óvása és gondozása kell 
hogy képezze a vadász főteendőjét. 

Sajnos, ez a mulatság az idén eihasztandó, 
illetve minden oly erdésznek, aki a vadállományának 
a sorsát szivén viseli kőtelessége is elhalasztani AZ 
elmult kettős tél, valamint az utána kővetkezett zord 
időjárás az apróvad állományának alaposan betette az 
ajtót. Megsinyli ezt minden vad, de különösen az 
apróvad. A sokat emlegetett nyul, amelyik az összes 
apróvad fajták közt a legszaporább, és amelyet ideáliss 
gondolkozásu emberek, de akik, a vadhoz mit 
sem értenek, még csak nem is oly régen közélel- 
mezési cikke-nek akartak kinevezni; manapság már 
oda jutott, hogy különleges csemege gyanánt szerepel 
a legelőkelőbb éttermek válogatott étlapjain 
EÉEnnek a szegény állatnak mindenki ellensége é 

ha olyan szapora nem lenne, manapság már hir on 

dója sem akadna. Üzi, kergeti, fogja, vadászsza min 

tenyésztésével még rendezett uradalmak is csak 
annyiban törődnek, hogy az előre kötött sehluss 
mennyisége csütörtököt ne mondjon. 

Manapság a nyulállomány silányságát a pálya- 

udvarokon üres táskákkal visszatérő stüssik szomort 

ábrázatjai igazolják legjobban. Hiába itt mindenféle va 

szinfoltot soha se tartsunk elégnek arra, hogy ott va- 
dat sejtvén, odalójjünk. Ebben történik a legtöbb 
könnyelmüség Az ilyen bizonytalansággal járó türel- 
metlenség okozza a leghihetetlenebb szencsétlenségek 
sorozatát. Hisz ahhoz, hogy kivánatosan eredményes 
lövést tehessünk, mindenekelőtt meg kell győződnünk 
róla, hogy csakugyan vadra, még pedig olyan vadra 
sütjük-e a puskánkat, amit lőnünk szabad és amit lőni 
csakugyan akarunk is. Avagy nem történhetik-e meg 
a szeles vadászszal, hogy a bokrok közt mozgó vőr- 
henyes szinfoltot róka bundájának hiszi, s aztán sze- 
rencsés (!) lövése után kisül, hogy tiltott időben 
őz-sutát lőtt?! Örökre hitelét veszti az ilyen szeles, 
mohó, türelmetlen puskás, aki nem méltó tőbbé a va- 
dász névre, ami elvégre is sok tudást, helyes maga- 
tartást és mindenekfölött kiosetalan egyelmezettséget 
foglal össze. 

Más a vadász és más a céllövő vagy még telebbe 
a puskás. 

pPuskás mindenki ! lehet, aki puskát vesz a kezébe 

a vadászatban igazán szép és férfiisan nemes, csak a 

A ecéllővő már több, mert annak egalbb lőnie kell 

tudnia. De aki már jól, vagy elég jól lő is, még nem 

vadász. Az még csak mesterember; és ha kitünő lövő 

legfeljebb olyan művésze a lővésnek, amilyen a kés- 
hajigáló zsonglőr az ő fizikai ügyességének. Azt, ami 

valóságos vadászban találjuk meg, aki ösmeri és Sze- 
reti a természetet; aki a vadat nemcsak pusztitja, ha- 

nem óvja is; aki tehát már ennéltogva is megtanulja 
az igazi vadász tudnivalóit; megszokja egyszersmind 

az őnmérsékletet, ami lemondásra kényszeriti, s ezze. 

szilárd alapját veti meg benne a tudatos, nyugodt 
fegyelemnek. 

Egy ösmert é s különben j jó vadász hirében levő 
uriember pár évvel ezelőtt erdei hajtásban beledurran 

tott a t vöröses ba mert azt 
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már igazán nem lehet semmit sem tenni. Az az, hogy 

banket sem anket! Beköszöntött a tél. Be kell szün- 

tetni a nyulvadászatot egy-két hónapra, de hamar, 

mert ha sokat késedelmezün, és annak az egy pár 

hogy az üregi vagy az óriási belga nyul választassék-e 

ki tenyészanyagnak! 

mmem szabad elfejejtkeznünk ez időszerint a vad 

semmittevés, hanem, az e hónapra eső ünnepek is ib- 

sak azért is, mivel a nagy tél következtében, a nagy 

rább nyomába kerülhessen vadjai legnagyobb ellen- 

ségének az orvvadásznak, ki által némely időben 

dőozókról sem és ha tömegesen jelentkeznének, a szo- 

kásos pusztitáson kivül a mérgezést is alkalmazhatjuk! 

lehet, biz sőt kell is, még pedig sürgősen! Nem kell 

viharedzelt öreg nyulnak sem adunk kegyelmet, akkor 

jövőre már némely területeken azt is el lehet dönteni 

Amint az időjárás, illetve a tél szigoruvá válik, 

nem csak hogy etetni kell a vadat, hanem ezen etetést 

hatványozni is kell és e gondoskodásunk közepette 

legnagyobb ellenségéről sem — a lesipuskásról. 

A lesipuskást, a vadorzót, ilyenkor nemcsek a 

kozottább mértékben ráutalják az orvadászatra; már 

hóállások, a friss hóesések mind kezére játszanak, 

hogy nagyobb fáradtság és utánjárás nélkül friss pe- 

csenyéhez juthasson. De a friss hóeséseket a vadász 

is értékesitheti a saját hasznára, hogy ez uton hama- 

a személy biztonsága is veszélyeztetve van. 

E nagy munkában ne felejtkezzünk meg a raga- 

(Kő.) 

? o 

Hasznos tudnivalók. 

A gyümölcsfák téli gondozásáról. 

Igen sok kellemetlenségtől s a legtöbb esetben 

jelentékeny kártól kiméljük meg magunkat azon eset- 

ben, ha a gyümölcstáinkat már ősszel jól megtakaritva 

bemeszeljük, mert ezáltal számtalan mennyiségü rovart 

pusztitunk el. A gyümölcsták nemcsak a mohától, ha- 

nem az egyes elhalt kéregrészletektől is megtisztitan- 

dók, mert mentől simább valamely fa törzse. annál ke- 

vesebb alkalom kinálkozik a rovarok szaporodására. 

A gyümőlcsfák takaritása erre a célra szolgáló drót- 

kefékkel történik. Az elhalt kéregrészletek kézzel, vagy 

késsel való letisztogatásától őrizkedjünk, mert ezáltal 

sokszor bévághatunk a fa héjába, ami mindenesetre 

káros. Leghelyesebben ugy járhatunk el, nedves idő- 

járást várunk be, mig ezen elhalt Tfás részletek meg- 

puhulnak s akkor erös drótkefével a ta egész törzsét 

ledörzsöljük. Igy könnyen, minden nagyobb nehézség 

nélkül keresztülvihető a fa tisztogatása. A letisztogatott 

fa ágai azután mésztejjel bemeszelendők. További 

teendők közzé tartozik arról gondoskodni hogy a gyü- 

mölcsfák talaja körös-körül felásassék azon célból hogy 

igy a téf nedvesség jobban behatolhasson a talajba. 

Ilyenkor gondoskodunk a gyümölcsták trágyázásáról is, 

melyet vagy istállótrágyával, vagy müűtrágyákkal eszkő- 

zölhetünk. Ha istálló trágyával trágyázunk, azt a felá- 

sott talajra teregetjük ki, mert igy annak értékes anyagai 

bemosódnak a tél tolyamán a talajba a tagyökerekhez 

s tavasszal a talaj kellő kiszáradás után egyszerü ge- 

reblyével elegyengethető s a felesleges, elnem korhadt 

bünnek is) de azért vajjon igazán fegyelmezett
 vadász-e 

az, aki a nélkül lődöz valahová, hogy bizonyosan 

tudná, mire lő?! 

Egyikök nagyobb botlást követett el, mint a má- 

sik: Hisz' ha valaki arra hivatkoznék, hogy őt illuzió 

tévesztette meg, mert csakugyan rókát látott; az
az: azt 

hogy efélék okán 
inkorrektségz : 

Ennek a hónapnak az első felében történt, hogy 

hitte, hogy igazán rókát lát; hát még ez sem elég. 

AKki vadász, az ne hallucináljon és ne ringassa 
magát 

illuziókba. Annak nincsen joga beteges, ideges elvál- 

tozásokra, érzéki csalódásokra, vagy legalább is arra, 

kövessen el olyat, ami elvégre mégis 

Pöstyén határában, vaddisznóvadászaton, 
egy buda- 

pesti fiatalembert egy belga ur expreszgolyóval keresz- 

szerencsésen, mert csontot nem tört; de ha egy arasz- 

olna össze. 

tüllőtt. Csak a két combját járta át a golyó s azt is 

szal följebb hatolt volna a testbe: biztos halál a vége, 

legkinosabbjából, minthogy a hasrészeket szakgatta 

! eeesegyverünket.
 Ilyenkor bizony jó a szij a puskán, 

A belga ur azzal védekezett, hogy a puskája 

előbb sült el, semmint ő akarta. Meglehet. De ha egy 

pillanatig sem tartotta volna ember felé, akkor még 

igy sem lett volna baj a véletlen elsülésből. 

Vadászatközben, amikor a puskának töltve kell 

lennie, a vigyázat és óvatosság soha se szüneteljen.- 

De még akkor se, amikor pihenés vagy szünet követ- 

Nincs nyugtalanitóbb és visszataszitóbb látvány, 

mintha a vadász ugy pihen, hogy a tenyerét a puskája 

csövének a szájára teszi, vagy éppen rákönyököl. Az 

hogy nincs megtöltve, nem felelet. Hisz még minde
nki 

azt hitte, aki ily módon bénává lőtte magát, hogy nen 

volt megtöltve a puskája. 

Hogyan tartsuk, hordjuk, vigyük tehát a pus- 

kánkat olyankor, amikor nem vadászunk, illetve szüne- 

telünk? Ha nincs gyakorlott puskahordozónk, aki a 

vállára támasztja és fölfelé tartott csővel hozza utánu
nk 

a töltetlen puskát, akkor magunknak kell vinnünk a 
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szalma összegyüjtve, eltávolitható, Ha a mütrágyákat 
alkalmazzuk, azokat tavasszal kell a még elnem gereb- 

lyézett talajra elszórni s csak ezután begereblyézni. A 

mütrágyák öszi alkalmazása nem tanácsos, mert azok 
amugy is elég gyorsan hatnak. 

Az ugorka hatása a sárgadinyére. 

Határozott termesztési és kisérleti adatok bizonyit 

ják, hogy a sárgadinye ugorka vagy tők közelében 

amint mondani szokták elfajzik, azaz tök- vagy ugor- 
kaizüvé válik. Oka ennek a dinyevirág bibéjére került 

tök- vagy ugorkavirágpor termékenyitő hatásában van. 

Ez az elfajzás jelenkezhetik akár az illető virágnak idei 

gyümölcsén, akár pedig a magvaiból következő eszten- 
dőben nevelt dinyenővényen. Tisztataju sárgadinyéket 
ez okból csak olyan alkalmas területen leket sikeresen 

termeszteni, ahonnét nagyobb távolságban néhány 
kilóméternyire nem fordul elő tök vagy ugorka. Kis- 
gazdák földjein ez nem vihető ki, erre az adott terü- 
leti viszonyoknál fogva csak több ezer holdnyi uradal 
mak vállalkozhatnak ereímenyeselk 

A fogolymadár. 

Most van a fogolyvadászat ideje, s mivel a vén 
és fiatal fogoly husának értéke kőzött nagy a külömb- 
ség, hasznos dolog a fiatal fogoly felismerése. A fogoly 
kora megismerhető a lábáról. A fiatal állat lábán a bőr 
barnasárga; a vénebbé ezüstszürke, vagy kékes. Altalá- 
lában mindenféle szárnyas-vad korának megitélésére 
alkalmas mód a kitépett toll megvizsgálása. Ha a toll 
gyenga és még vérrel telt akkor az állat még teljesen 
fiatal. Minél keményebb a toll, annál öregebb a madár. 

akárhogy nem divatja is már az angolnak s az angol- 
ért rajongónak. A szij nagy kényelem, mert könnyen 
vihetjük vállunkon a szijon lógó puskát, ugy hogy 
csöve mindig elől és fölfelé irányitva legyen. Félkezünk 
folyvást a csövön maradjon, hogy minden pillanatban 
kormányozhassuk a cső irányát. 

Igy senkit sem teszünk idegessé azzal, hogy a 
puskánk véletlenül nekiszegződik. Mert, ismétlem, sem- 
mit sem ér az a mentegetőzés, hogy: 'iszen nincs 
megtöltve! Hátha mégis benne maradt a töltés? 
Gyarló ember tévedhet, és ezt ösztönszerüleg érezzük 
amikor joggal riadozunk a véletlen meglövetés vesze- 
delme ellen. 

Senkit sincs psun nyugtalanitani helytelen 
puskatartásunkkal. Tehát ugy tartsuk a puskát, hogy 
ne is félhessen tőle senki se. 

Fegyelem, vasfegyelem, lankadatlan óvatosság, a 
vadász kötelessége. Ha vadász vagy: Vigyázz a 
puskádra! 

1 

Miért világit némely állat szeme a sötét 
ben? Sok állat szemében a fényfelfogó ideghártya 
(retina) szines fényvisszaverő réteg 

szines kárpit által visszavert fény okozza, hogy némely 
állat, pl. macskafélék, kérődzők, különösen pedig az 
éjjeli ragadozók (macska, oroszlán, tigris, párduc, róka, 
hiéna) szeme a sötétben villog; a világosságnak tehát az 
az oka, hogy a szem a leggyérebb világitásnál is össze- 

(tapetum) van. Ezen 

gyüjti a fénysugarakat s ezeket a szem fenekén lévő, 
most emlitett szines kárpit visszaveri. Az egypatások 
és kérődzők szemében a szines kárpit kékes-zöldes a 
husevőknél pedig aranysárgás szinü. A kutyáé pl. kö- 
zepén aranyzöld, a szélén pedig kék, néha pedig fehé- 
res, sőt egyes esetekben acélkék és fémesen csillogó; 
a macskáé aranysárgán ragyogó, szélein azonban ké- 
kes; a lóé zöldeskék, szélein azurkék, de nem fémfényü: 
a szarvasmarháé zöldeskék, a közepén vörösben játszó 
árnyalattal, ugyan ilyen a kecske, továbbá az öz és juh 
szemében. A fényvisszaverő kárpit müködése révén a 
fényinger hatása erősödik, amennyiben az általa vissza- 
vert fénysugarak másodszor is érik az ideghártyában 
levő fényfogó pálcikákat és csapokat. 

A vihar erejéről. 

a vasuti kocsikat is feltorgatta. Azonban még ebből 
nem tudnánk teljes mértékben togalmat alkotni a vihar- 
pusztitó, romboló erejéről, 

be nem mutatnánk, hogy milyen erő szükséges a vi- 
har ezen munkálkodásához. 

Egy egyszerü számitás bizonyitja, hogy a m. k. 
államvasutak személyszállitó kocsiját csak akkor lehet- 
séges felforditani, ha legnagyobb felületére 285 mm. 
nyomást gyakorolunk. Tehát ha ilyen kocsit a szé iroham 
felborit, akkor a szél nyomásánák is ekkora erövel 
kell birnia. Innen kiszámithatjuk, hogy milyen hatalmas 

A délvidéken mostanában 
mindenütt nagy viharok voltak és sokszor olvastunk 
rendkivüli erejéről. Fákat csavar ki tövestől, a házakról 

lesodorja a tetőt, sőt egy alkalommal a Karszton még 

ha pontos számadatokkal 

nyomást képes gyakorolni egy nyolc mérttőld területü 
szélroham. Amerikában egy torgószél fölboritotta a gyors 
vonat lokomotivját. Ennek, számitások szerint. 10 mm. 
nyomást kellett tenni, a mig erre képes volt, még pe- 
dig a gép minden négyzetméteréhez külön számitva. 
Még szörnyübb a Tornado nevü Közép- és Délame- 
rikában dühöngő orkán. 

dár gyanánt repitette a levegőben kil óméternyi távol- 

Előfordul néha, hogy oly 
könnyen emelt fel egy-egy fát, mint a pelyhet és ma- 

ságokra. Egy villaszerü épületet, mely et erős fakerités 

vett körül, egész földterülettel együtt fölszakitott és 

több mint száz méternyire dobott el egy forgószél- 

tölcsér. Galvestoneban egyszer egy lámpavasat dugó- 
huzó formájuvá sodort össze a szél, a mi még szel 
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elbánás és csekély erő a többiekhez képest. Nálunk 

Erdélyben a Nemere nevü szél csak 15-18 métert 

rohan egy pere alatt, az Egyesült Államokban 70—90 

métert. Ez természetes haladás, hiszen Amerika a szé- 

dületes gyorsaság hazája! A legnagyobb rohamát a 

szélsebbességnek mégis India mutatta be. A Taifun 

150 métert haladt egy percben. Ez éppen nyolcszoros 

gyorsvonat-sebesség. 

Különösen költö madarak. A legtöbb madár 

miként ismeretes, tojását a tészekben saját testének a 

melegével költi ki, vagyis ráül s ugy melengeti. Az 

Indiai-tenger és a Csendes-Oceán szigetén élő nagy- 

lábu tyukok kőzött legujabban olyanokat figyeltek meg 

amelyek nem ülnek rá a tojásra, hanem a kitojt tojást 

vagy a nap melegére bizzák, vagy olyan helyre rakják, 

ahol meleg képződik: Celebes-szigetén élő baltacsőrü 

tyuk a homokba tojja tojásait, szépen befedi azokat 

homokkal s aztán nem törődik velük. A meleg homok 

a tojásokat kikőlti, éppugy, mint Afrikában a struc- 

tojásokat. Igaz, hogy a struc, ha az esték hüvösek, fel- 

keresi a fészkét és óvatosan a tojásokra guggol. A 

baltacsörü yuk azonban nem keresi fel fészkét, mivel 

ott álandóan meleg a homok, A kikelt fiókák a homok- 

ból bujnak elő és pihetolluk rövid ideig marad meg, 

jótormán csak addig, mig kikerülnek a tojásból, azután 

toll fedi. testüket. Bismarck szigetén tartózkodó balta- 

csőrü tyuk egyik rokona, a vulkán-tyuk (Magspodius 

eremita) tojásait a vulkán meleg Hamujába rejti és ennek 

melegére bizza kiköltését. Uj-Guineában és Uj- -Walesz- 

ben él a halmot épitő tyuk (Magapodius tumulus) a 

mely csapatosan kapar össze száraz leveleket, mohát 

és harasztot, valamint egyéb növényi törmeléket, néha 

2- 3 méter magasságig és ha a halom elkészült, akkor 

a tojók kis vermeket kaparnak benne, és ebbe tojják 

tojásaikat, egymástól elkülönitve. A korhadó levelek 

valamint a többi törmelékek rothadni kezdenek, miál- 

tal meleg fejlődik ki és ez költi ki a tojásokat. Idön- 

ként a tojók felkeresik a halmot és ha tulságos a 

meleg, akkor a rothadó leveleket szétkapargatják a to- 

ásokról, nehogy a fejlődő csibék a tojásokban meg- 

tfulladjanak. Mindeme költési szokások a gyikok köl- 

tésére vallanak és mint őseredeti szokást a gyikmada- 

raktól örökölték. 

ssk 
gee aga ... e sa a ae 

Kérelem!! efzk jövő számával efejezest nyer annak 

éfvfolyama s ekkor véglegesen le kell számol- 

nuni ugy, a nyonmdat, mint egyév kötelezett- 

ségeinkre nézve. Kérjük ennélfogva mindazo- 

zak, hogy tariozásaikat leltetőleg még az év 
zat, kik még a folyó évre hátralékban van- 

vége előtt kiegyenliteni sziveskedjenek. Az 

ehhez szűkséges postautalványokat már elő- 

zőleg megküldtük. Az előfizetésnek a jövő 

évre való megujitásához szükséges postautal- 

ványokat lapunk jövő számához fogjuk 

mellékelni s már most kérjük hiveinket, hogy 

előfizetéseiket lehetőleg a jövő hó közepéig 

küldjék be. 

Az uj földesur. Máramarosszigeti tudósitónk 

irja: Schőnberg Donáld német báró, a kinek 

Aáramaros vármegyében, a Verhovinán nagy ura- 

dalmai vannak. eddig Bereznek község vadászte- 

uületét használta. A báró ezért ellenszolgáltatás- 

ként legelőt adott a talunak, a hol a lakósság 

évente egy koronáért a marháját legeltette. Mivel 

hire kelt nemrég, hogy Schönberg Donáld a le- 

gelőt a községtől elvonja s ekként Bereznek köz- 

séggel kötőtt — és csak három év mulva lejaró - 

szerződést egyodalulag tölbontja, a községi kép- 

viselőtestület megbizásából Kuruc Mihály biró, 

Varga Vaszily és Kuruc István bizalmiférfiak föl- 

keresték a bárót, hogy elhatározásának megmási- 

tására birják. Megemlitették, hogy a községnek 

legelője nincs s abban az esetben, ha a legelőt 

a községtől elvonja, az állat tenyésztést a vidéken 

tönkreteszi s a lakósságot koldus botra juttatja. 

A földies ur azt felelte a küldöttségnek, hogy ő 

a szerződést felbontja és vadászterületért legelőt 

nem ad még pedig azért, mert a vadorzók 

az összes vadakat ellővik elöőle. A lakósságnak 

pedig azt a tanácsot adja, hogy ölje le állatjait 

s akkor legelőre nem lesz szüksége. A báró vá- 

laszát több száz tőnyi tömeg várta a községhá- 

zán. A választ Kuruc Mihály községi biró és két 

társa hozta a gazdáknak, a kik erre nagyon töl- 

Nyomban gyülést tartottak s elhatá- 

tározták, hogy a ki az uradalomban munkát vál- 

lal, három korona pénzbüntetésre itéli a község. 

A fölizgatott emberek még avval is fenyegetőz- 

tek, hogy a ki uradalomtól kaszálót bérel, meg- 

őlik és termését, házát felgyujtják. A gyülésnek 

ezt a harcias határozatát Kuruc Mihály községi 

biró a falu dobosával kidoboltatta. Az eset tudo- 

mására jutott a máramarosi kir. ügyészségnek, a 

mely Kuruc Mihály biró és két társa ellen kik a 

népet az emlitett határozathozatalra birták, meg- 

inditották a nyomozást. 

t
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Eljegyzés. Szabó Zoltán kartársunk, püspöki uradalmi 

erdőaltiszt a Bars megyei Lutillán eljegyezte magának leendő 

hitvestársul Drapcsat Terus kisasszonyt Károlyvölgyről. Az ifju 

jegyespárnak kötendő migyükhöz őszinte szivből kivánunk sze- 

rencsét! 

Szerkesztői üzenetek. 

Körmöci iHlés urnak, Csába. Arról, hegy ki leti a liptó- 

erdőőri szakiskelához intézeti erdőőrré kinevezve, 

még eddig nem értesültünk, de majd utánna nézünk s ha meg- 

tudjuk, értesiteni Rübl Róbert urnak, Técső. Bizony 

sajnálatos dolog, hogy a járási kartársak irányában olyan nagy a 

szükkeblüség. Azokat az erdei alapokat talán lehetne növelni is; 

most, hogy a faárak annyira felszöktek., indokolt lenne az őr- 

zési dijak emelése is. 

ujvári m. kir. 

fogjuk. 

A kiadóhivatal postája. 

Nagy Sándor urnak, Felsőbánya. A cimet megfelelően 

kigigazitottuk. Beregi Józset urnak, Láposbánya. A 0 koronát 

köszönettel vettük. Breckó József urnak, Körcsönye. A beküldőtt 

4 koronával előfizetése a jövő évi március hó végeig van ren- 

dezve. Fardiás Károly urnak, Uj-Moldova Mal számunkat már 
uj cimére kapja. 

Pályázati hirdetmények. 

Jo 
o0 

2414/1907. előlj. sz. Nagydisznódi 2. sz. 
erdőszolgal őrjárás erdőszolgai állás betölté- 

sére ezennel pályázat kihirdettetik. Az állás ha- 

vonkénti 30 korona készpénzfizetés, 2 holdnyi 

rét haszonélvezet, 12 ürméter tüzita és 2 darab 

szarvasmarha szabad legeltetéssel évenként 
összekötve van. Pályázni óhajtók kellően fel- 
szerelt kérvényei nagydisznódi elóljáróságnál 

1907. évi december hó végeig benyujtandók. 

Állást keres 

erdőaltiszti szakvizsgát tett 23 éves nőtlen fiatal- 

ember lehetőleg olyan helyen, hol 
dőkben is segédkeznék, esetleg uradalomnál i 
Állását 1908. évi január 10-15-ike közt fog 

lalhatná el. Kivánatra fényképet is küld. Cime 
megtudható a lap szerkesztőségénél 

B. 

Vadőr! 
24 évben, nőtlen, ki jelenleg nagyóbb vadak (szarvas, 

őz, stb.) őrzése és tenyésztésével meg van bizva s ki 

a magyar, német, és rómán nyelveket irásban is birja, 
valamint a medve nyomozásban és a ragadozók irtá- 

sában teljesen jártas, nagyobb uradalomban megfelelő 
állást keres! 

Teljes cim: 

Szőllősy Józsel. 
uradami vadász. 

(Donya telep) u. p. Kudsir (Hunyad-megye.) 

„MADOR 
ciímü Hónig-féle tankönyvet bármely mennyi- 

ségben megvesz lapunk szerkesztősége. 

Béldi Tivadar 

bodolai háromszékmegyei gazdaságához. 
- 

Erdőőr eme 

Pályázhatnak olyanok, akik eddigi mükődé- 
sükről, erélyes és becsületes maguktartásá- 

ról, s egy helyen való hosszabb szolgálatuk- 

ról megfelelő bizonyitványokat tudnak fel- 

mutatni, mely bizonyitványok vagy azok 
másolatai a fizetési feltételekkel együtt fennt- 

nevezett cimére küldendők 

a g 

BURGER FRIGYES 
gyógyáru és illatszer üzlete 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 10 

Vásárol a legmagasabb napi 
áron: Anyarozsot, ezerjófüvet 
nadragulya levelet gyökeret és 
minden másnemü gyógyfüve- 
ket. Felvilágositással szivesen 

szolgál. 



TETI UJ8A 
szak- és társadalmi lap az erdészeti személyzet részére. 

Felelős szerkesztő és tulajdonos 

Előfizetési árak: Hirdetési dijak: Egészévre z ker Megjelenik minden csütörtökön. ! 
Fél évre Egy hasábos garmond sor vagy annak 

Negyed évre 2 helye 20 fil. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 

minden szó után előre beküldendő 4 fil. 
Pénzküldemények: lapkiadó: 

a Szászsebesi ipar- és gazdasági hitelszövet- apklado: . Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

kezet cimére Szászsebesen küldendők. Podhrad szky Emil. sékelt dijak egyezség szerint 

XI. évfolyam. Szászsebes, 1907. december 19. 51. szám. 

Blum é és Tá nagyméltóságu földmivelésügyi Miniszterium hivatalosan megbizott erdészeti egyen- 

ruha szállitói. Az „Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 

aca ala szebarab alaaala e ... aaaaaaasasasasasaasasaaaaaaaasaasasasasaslaslaala 

RÉGIPÉN E aranyból és ezüstből jó árban megvétetnek. a 

Schmideg Alífréd, Budapest, I, Maros-utca 7. 

adFegdededegeFödEeFak kekoakoakakokokokk 

sUDA PEST IV., Kossuth Lajos-utca i-t6. sz. 

Mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitásu 

erdészeti és erdő altiszti egyenruhák 

Hivatalos uton részletfizetésre 
is eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hosszas gyakorlatunk alatt — a betekinthető 

számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, mindenkor, az igen tisztelt megrendelők legteljesebb 
megelégedésére hoztuk kivitelbe. 

Polgári ruhák 
a LEGUJABB FRANCIA- és ANGOL-DIVAT szerint, szinte JUTÁNYOS ÁRBON készittetnek. Vevőink 

: kényelmére bármely szakmánkba nem vágó cikket készséggel beszerzünk és a vidéki megrendelések 

kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet forditunk. 

Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünket és a hivatalos megrendeléshez szükséges 

részletfizetési megrendelési ivet. - Bármily esekély megrendelés is a lehető legnagyobb figyelem 

és pontossággal lesz kiszolgálva. 

Kiváló tisztelettel: 

Szerb kir. udvari szállitok. Ő cs. és királyi Fensége József tőherceg udvari szállitói. A 

. x 



kAGVARRaM ELSŐ, LEGNAGYOBB Es LEGJOBB HIRNEVÚ ORAÜZLETE. 

1847 

őkk TKSZEREK 10.évi jótállással 

IZETÉSRE 
Képes árenyze bérmentve. lavitásek pontosan eszközöttelnek. 

természetrajzi fanszetgyáros 

SZEGED 
Csemegi utca 5 és 7 szám] 

Elválalja mindenféle állat müvészies kitömését 
felelösség mellett. 

Nöagyobb vadászszobák berendezésére tro- 
pheák, szönyegek és reliefképek készitésére 
vállalkozik. Praeparálásra alkalmas vadat a 
legjobb áron megvesz, esetleg más praepa- 
rátummal becserél. Arjegyzéket kivánatra 

ingyen és bérmentve küld. 

adrkat a következő árakon vásárol: 
Vadmacska - 4 6 kor-ig Vaddisznő suly szerint. 

Borz . ., Galamb . 80-1 kor.-ig 

Vidra . .10-20 ,, Tázok s s,, 

Rőka . a06, Erdei szalonka 2-2.40 ,, 

Medve nagyság szer. ine Dor 2 

Móőkus Vadlud . - 2- 

Mogyorós pele . Vándor sólyon , 

Földi kutya Sas . 

Szarvas nagyság szerint. Keselyü. . 10-12 ,, 

Őzbőr 

A gyár a Pelmegvzrom szági Közmüvelődési Egye- 
sület védnöksége alatt áll. 

Megrfendeléseket elfogad a Szent-István Társulat 
is, Budapest, VIII. Szentkirályi utca 28. 

Sürgönyeim : HAERINGCG, SZEGED. 

e
 

Foglyokat, fácányokat, nyula- 
kat, özeket, szarvasokat, dám- 

vadat, uhukat kunyhóleshez, 

minden faju ragadozó emlősö- 
ket és madarakat, tyukokat, libá- 

kat disztácányokat vásárol és 
erre vonatkozó ajánlatokat kér 

MAVYER EDE 
élővad kiviteli űzlete. 

Wiener-Neustadt, Ausztria 

Sechneeberggasse Nr. 10. 

Fiók vadkereskedés Magyar- 
országon Savanyukut, 

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 



Egyenruhákat, - 

Egyenruházati cikkeket, ! 

Polgári ruhákat, 

Fehérnemüt. 

Fegyvereket és töltényeket 

A legjutányosabb árak mellett legjobb 

minőségben készit 

BLUM SÁNDOR 
udvari szállitója Ő Felsége a perzsa csá- 

szárnak, 1. Péter szerb királynak és WlIa- 

dimirovits orosz császári nagyhercegnek. 

Budapesten 

Váczi utca 15. 
Erdőtiszteknek nemkülönben erdőaltiszeknek el

őnyös 

részletfizetési kedvezmények. 

Nagyobb megrendelés esetén kivánatra mértékek 

felvétele végett a cég egy szabásza saját költségén 

bárhova elküldi. 

Arjegyzéket és mintákat ingyen küldök. 

Vidéki megrendelésekre kiváló gond lesz forditva. 
-—
 

Legkisebb megrendelést is szivesen eszközlök. Meg 

nem felelő aru a cég költségén visszaküldhető. 

(- Aranyérem: Páris 1900. 

46 remekelés. ) (48 remekelés. 

Fegyvergyára 

FERLACH (Karinthia) 

1Forradalom! 
a fegyver technika terén. 

A kettős hatásu önmüködő bisztositó 

és ellenbiztositó Tambour szabada- 

lom az összes rendszerü fegyverek- 

nél rögtöni lőkészenlehet és egy- 

szersmind absolut biztositást ad vé- 

letlen elsülés ellen. 

A töltött fegyver felhuzott kakassal 

beállitott rögtönzövel, bármily hely- 

zetben a 

TAMBOUR 
szabadalom által minden fegyver ve- 

szélytelenné lesz, akárcsak egy sétabot 

Kérjen erről ingyen prospektust! 

Különlegesség könnyü hármas 

fegyverekben 2.8-3 kg-ig. 

k 
Magyar árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Magyar levelezés ! 

Magyarország legolcsóbb és legjobb 
beszerzési 

forrása beszélőgépekben. 

A beszélőgép szinházatzenét Beszélőgépek, kaphatók már 3 frt. 50 kr.-
 

hangversenyt pótol! től töljebb. Hitelképes egyéneknek rész- 

letfizetésre is ! 

10000 uj Férfi- és női ének. Karének, 

Cigány, Katonazene, Hangszerszólók. 

Különlegességek stb. 

Legkedvezőbb lemez csere! Ingyen 

Odeom és Olympia lemezek. 

Kérjen ingyen árjegyzéket. 

Levelezés minden nyelven. 

Szenzáció! Megjelentek a kétoldalu angya-
 

Kérien lemezjegyzéket. los erdeti Gramophon 
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SSZEGEÉED, Könyök-utca 3 a sz. 
lóth Józset, Gramophon-nagykereskedő ! 

Előnyös vadértékesités 
Szarvas,dámvad, vadsertés óz,n yul, 

fogoly és egyéb lött vad értékesitését 

minden mennyiségben elvállalom a 

legmagasabb árak mellett. 

Maonnali készpénz elszámolás ! 
Ajánlatokkal kér: 

Fodor Károly, 
bizományos 

BUDAPEST, (központi vásárcsamol). 
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TILLER MÓR ÉS TÁRSA ; 
CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLITÓK 

BUDAPEST, IV. Váczi-utca 35. 

A legrégibb és legnagyobb egyenruházati intézet 
A nagy méltés ságu földmivelésügyi m. kir. miniszterium 70542 magas rendeletével az erdőigazgatóságoknak ajánlva. 

Erdészeti- és erdő altiszti 
egyenruhákat, egyes egyenruhadarabokat és mindennemü felszerelési cikket ajánlunk kitünő mesteri szabás és 

izlésteljes kiállitásban. 

Fehérnemüek- és harisnyák óriási választékban. 
Fegyverek- és töltényekből állandó nagy raktár. 

Polgári ruhák 
a legjobb magyar- és angol szövetekből elsőrangu szabászok közremüködése mellett készülnek. 

Hivatalos uton részletfizetésre 
is eszközölhetők megrendelések és nagyobb megrendelés esetén kivánatra saját kőltségünkön egy szabászt kül- 

dünk a mértékek felvétele végett. 

Arjegyzéket és mintákat 
ingyen és bérmentve küldünk és vevőink kényelmére bármely cikket készséggel beszerzünk. 

Meg nem felelőt visszavesszünk. 

legolcsóbb erőtápszer kutyák, baromfi és fácánok részére. 

A folyton friss minőségü és soká eltartható ezen huslisztből 5 kilogram bérmente- 

sitett postai szálitással 3 korona 24 fillérbe kerül s tápértéke megfelel 20 kilo- 

gramnyi jó nyershus táperejének, 6800 fehérnye tartalom biztositva. 

Zoubek Róbert.. 

HIENTZ JOZSEPF 
Könyvnyomda. SzÁSZSEBES. Könyvkereskedés. 

Szállitja az összes, a könyvpiacon előforduló könyveit, Journáljait, napilapjait, zene- 
müveit, levél- és irópapirosait. vtá minden e szakmába vágó nyomdai manká 

Izléses kivitelben! m utányos árban! 

Nyomatott HIENTZ JÓZSEF könyvnyomdájában Szászsebesen. 


